

富翁7年花600万收养72名孤儿

“物质财富生不带来，死不带去，我只要够维持一种简单健康的生活就可以了。我觉得70多个孩子围着我，诚心实意地喊我爸爸那才是乐趣，看着他们一个个出息成人，那才叫幸福。”

——王培全



王培全向记者介绍情况

在接受记者采访前，55岁的王培全显得十分低调和谨慎：“关于我，如果可采可不采，尽量别采访；如果是收费的宣传稿，我舍不得花那份钱。”率直的王培全在很多人眼里似乎有点怪，拥有公司、学校、旅行社、煤场的他早已身家上亿，但却始终过着节俭的生活，直到现在，他仍然和老伴挤住在一套53平方米的老房子里，到早市买菜，商场打折时买衣服；儿子在新西兰留学，他从来不多给一分钱，小伙子只能在国外靠卖报纸和卖草莓来补贴生活费。

但就是这样一位看似吝啬的人，却在7年间，从自己腰包掏出600多万元，收养并养育了来自29个民族的72位孤儿。

善行义举 缘自儿时记忆

20日下午，记者见到王培全时，他正在办公室里拆阅从全国各地邮寄来的贺年卡，“赠送贺年卡的人我大多没

每月能挣50元工资和52斤粮食，收入是办公室干部的两倍，他便毅然选择了又脏又累的装卸工工作，并且一干就是四年。后来，由于他工作业绩突出，被任命为大连港集装箱货运公司总经理。1996年，他开始经商。

2000年，王培全通过媒体了解到，沈阳有一家孤儿院因资金问题，43名孤儿面临再次无家可归的绝境。得知这一情况后，王培全仿佛看到了那些孤儿无助的眼神。第二天一大早，王培全就赶赴沈阳，也从此踏上了他收养孤儿的慈善之路。

目睹了沈阳那家孤儿院窘困的状况后，王培全当场捐赠了1万元钱，并留下了一句承诺：那里的所有孩子，在初中毕业后，都可以到大连找他，他负责他们读高中、上大学、找工作的所有费用。后来，王培全兑现了他的诺言，如今，那40多名孩子都被他接到大连收养。

从2000年到现在，王培全在新疆、云南、内蒙古、吉林、黑龙江等地先后接回并收养了72名孤儿或流浪儿童，他们分别来自29个民族。“我从全国各地把这些需要关爱的孩子接过来收养，这几年，仅飞机票钱就花了100多万元，再加上他们的学费、生活费等各项费用，估计至少600多万元出去了。”王培全告诉记者，几年前，他买了一栋400多平方米的别墅，

现在他把那栋别墅腾出来给那些孩子住了，并起了一个名字，叫“培心雨林”。

发展产业 维持慈善事业

收养这些孤儿难，但教育他们更难。由于孩子特殊的身世和经历，他们幼小的心灵上都受过难以愈合的创伤。王培全曾问过几个孩子：“如果没有人收养，你们怎么办？”有的孩子竟回答：“能偷就偷，偷不着就抢，反正很多人欺负我们，我们就要报复！”王培全深知，救人之后，还要救心，他必须要让这些孩子能感受到来自社会的温暖，逐渐融化他们内心的坚冰，最终成人成才。

做事业大刀阔斧的王培全对待那些孩子却细心入微。为了不刺激孤儿或流浪少年敏感的神经，从而保护和培养他们的自尊，他把别墅起名为“培心雨林”，而没有叫孤儿院或福利院。

与很多慈善机构不同，王培全的“培心雨林”没有接受过任何社会资助，完全靠他一己之力在维持。“我没把这事想得多么复杂，72个孩子都是我的儿女，我们是一个大家庭，爸爸养活、教育孩子，那是应当的。”王培全说，他不想去拿社会上的资助，因为那样事情就变复杂了，可能会被人怀疑有所图谋，那会让他心寒，倒不如自己能做多少就做多少，良心清静。

“我的想法是用产业来维持慈善事业，再加上生活方面能省就省。”王培全告诉记者，他麾下所有企业每年的利润，除了留一小部分做流动资金以维持公司正常运转外，大部分都用在收养孤儿上。“你可别小看那72张嘴，每天吃饭就至少需要上千元，领他们逛一次公园，就得几万元……我只有拼命发展事业，保证资金链不断节，才能养得起和供得起他们。”

王培全给孤儿们花多少钱都不心疼，但对待自己却相当严苛，作为大老板，他甚至只穿70元一双的皮鞋。“一个人有一个人的活法，有的老板喜欢唱歌、跳舞、洗桑拿，觉得那是享受，是潇洒，但我觉得70多个孩子围着我，诚心实意地喊我爸爸那才是乐趣，看着他们一个个出息成人，那才叫幸福。”王培全有自己的欣慰和满足，至少，“培心雨林”收养的孩子，90%都读过大专，他们中的一些人已经走向社会，作为会计、教师、律师、司机等，在各自的岗位上，贡献着自己的力量。

做慈善事 体味乐在其中

“把辛辛苦苦赚来的钱都用到供养孤儿身上，值得吗？”采访过程中，记者未能脱俗，仍然问了这样一个问题。对此，王培全满脸幸福地说出四个字：乐在其中。“去年10月30日，我过生日，72个

孩子每人送给我一句祝福，那些孩子的话真感人，他们哭了，我也哭了，不身在其中你很难能够体会。”王培全告诉记者，每到周末，他都和孩子们一起吃饭，赶上吃饺子时，要下几大锅，热气腾腾的，那场面又热闹又温馨；有时大家庭里搞活动，各个民族的孩子载歌载舞，几个小时下来，29个民族的节目正好轮一圈。

供养孤儿不仅让王培全获得了别人无法得到的感动和幸福，同时也使他赢得了尊重。2005年，王培全要到美国进行商务考察，在办理出国签证时，一位领事馆的美国官员问他有几个孩子，王培全回答说有58个。对方觉得他是在撒谎，因此要拒签，而当王培全把他当时收养了58个孤儿的事情如实相告时，这位美国官员肃然起敬，率领全体工作人员给他行礼。除此之外，王培全的慈善之心也让他任在生意上获得更多商机，很多人相信他，敬重他，自然也愿意与他合作。

“物质财富生不带来，死不带去，我只要够维持一种简单健康的生活就可以了。”王培全把人生和钱财看得通透淡然，但有一个梦想却始终放不下。“我最多还能收养三五十个无依无靠的孤儿，再多我就养不起了。最好，他们是来自不同民族的，到那时，56个民族的孩子聚集在我身边，这辈子我的这件事就算圆满了。” 据《新商报》

固执父亲让女儿退学回家学礼仪

在孩子的教育上，家长该扮演怎样的角色？

1月19日，围绕着这个让无数家长头疼的焦点问题，焦作市举行了一场别开生面的辩论会。北师大专家、当地的教育学者等应邀参加。

辩论会的主题，是围绕11岁的焦作女孩“小雨点”和她爸爸对她的“醒池教育法”的特殊教学。

和别人不一样的小女孩

1月19日上午的焦作市，大雪压城。但在市区一处没暖气的会议室里，30多人正展开着一场辩论。

辩论伊始，主持人介绍到被称为“小雨点”的与会者时，坐在会议桌核心位置的一位小女孩站了起来。

她右手展开，手心朝内，贴住左胸位置，弯腰向在座的各位行礼，口中同时问候道：“叔叔阿姨们好！”然后坦然坐下。

这一举动，引来热烈掌声，“这小孩子就是有礼貌，懂事多了。”有人私下议论。

“小雨点”只是小名，大名孙方信雨，今年11岁。“这一礼仪是我创造的，叫醒池礼，是我的醒池教育法中重要的教育内容。”辩论会后，56岁的孙常恭解释，他是小雨点的爸爸。

而这场辩论会也是围绕着他父女进行的，主题就是“小雨点求学之路究竟应该如何走”？

考虑到辩论让孩子听到不合适，主持人让小雨点到另外一间房，她拿着随身携带的《弟子规》，教其他跟着家长来会场的几个孩子诵读。

父亲毅然让孩子退学

这位懂礼貌的小孩子为何引得大人们为她的求学路争论？话还得从她爸爸让她退学说起。

2005年11月，担任小学四年级副班长的小雨点，被爸爸领回家自学。退学前的小雨点成绩优异，三年级期末考试全班第二、年级第五。

“让她退学，是因为我对学校教育体制看透了。在家里我指导她自学，更有利于她成才。”孙常恭解释。

让孙常恭如此自信的，是他根据自己心得，创立的一套家庭教育方法，他将之命名为“醒池教育法”，正努力推广。这套教育法出自他自己的省悟。在银行上班的他10年前有一天，突然觉得前半生有许多事情做得不理想。

“看过《论语》、《中庸》等典籍后，知道问题是自己在‘让’方面省悟太迟，于是我给自己起艺名‘醒池’，告诫自己虽省悟迟，但希望他人早点省悟。”孙常恭说，让他人早省悟的途径是教育，于是自那时起开始研究教育。

靠着钻研出的醒池教育法，他在焦作赢得“民间教育专家”称号，于是他就对小雨点的学校教育不满。

“小雨点在学校学习，她累；老师教她也累，知识进步慢；家长接送她也累。”孙常恭说，“小雨点很聪明，照这样下去，将来顶多考个大专或三本。”

他决定让小雨点成为“醒池教育法”第一个完全受益者。越过爱人、学校的反对，他领回了孩子。

在家自学中外礼仪

回到家的小雨点，在爸爸的安排下开始家庭教育：早上5点30分准时起床，背诵古诗、学习山东快书等；6点40分看《百家讲坛》；7点30分早读；8点10分开始上课，一天8节课，其中一节是体育；晚上8点30分准时睡觉。

一天8节课的主要课程，是学习文史哲有关知识，更多



开心玩雪的小雨点(中)，不知道大人们正围绕她的教育展开激烈辩论

的则是中外礼仪知识。

“我想让她成为礼仪大师，所以课程围绕着这一块做。”孙常恭说，小雨点将《中国礼仪大全》看完，并全部做了笔记。

为提高学习积极性，孙常恭让小雨点备课，然后讲给妈妈听。

2006年，谢延信事迹被媒体报道后，他还让女儿跑到谢延信家中学习孝道。“百事孝为先，孝也是礼仪。”孙常恭对这点很得意。

他介绍，小雨点成了家族里最有孝道的孩子，“每次回家，小雨点只要看到我脸色不好，就会问，爸爸什么事情不顺利吗？我要是不说，她就会跪下，说是不是她惹爸爸生气了？我要是不说她就不起来。”

孙常恭不满足这些，又增加了课外教育，让小雨点一个人赶集、去超市买东西，以便见世面，锻炼胆量。暑假时，他还让小雨点日搬砖200块，连续一星期，以锻炼意志。

2006年11月，小雨点从书上看到外国一少女走遍欧洲的故事后，提出自己要游全

国。孙常恭尊重她的要求，安排各地朋友照应。目前，她一个人已把河南的省辖市走完。

2007年9月，孙常恭去焦作市23中推广教学模式。交谈中，校长建议，其实家庭教育和学校教育不可偏废，如果两者结合，小雨点成才把握更大。

反复思考，孙常恭把孩子送到了学校，让上初一。不过他和学校约定，小雨点在学校只学语文、英语和地理，他觉得这些课能学习《中国礼仪大全》和《史记》。

孙常恭不让孩子学习数理化，他认为数理化等都是用处不大的课程，可以不学。

“到现在我还很不愿意孩子在校学习，想让她回家。”这个念头，孙常恭从没有抹去。

辩论会上，孙常恭还当众许诺：期中考试，小雨点语文、英语都考了五六十分，不好。如果期末考试这两门功课达不到85分，她就得回家自学。

这一说法，立时遭到在场人士一片哗然。孙常恭不为所动。

父亲成众矢之的

19日的辩论会，与会者中除带着孩子前来的家长外，还有小雨点现在所在学校的校长、其他学校校长和一所民间教育研究机构负责人任晓光。北师大博士、陶行知研究会会员程建庭也是此次辩论会主角之一。

说是辩论会，实际却成了所有与会者与孙常恭的争论会。所有人把矛头都对准了他。

辩论会上，孙常恭一再强调学校的弊端。他说，学生主动学习才会成为更优秀的学生，可学校却存在两个主动一个被动弊端：老师主动备课、主动讲课，学生被动听课。这不利于孩子成长，所以学生只有回家，在家庭中接受教育，才能变被动为主动。同时在家里还可以灵活安排

课程，不浪费时间，使孩子早日学完需要的知识。

程建庭反驳说，家庭教育只是学校教育的有益补充，而不能全靠家庭教育，这是已经被证明过的。“只有学校、家庭、社会三者合作，才能让孩子快乐学习、成长。”

程建庭特意强调，每个家庭父母水平不一样，注定全靠家庭教育无法推广。“教育不是一定要培养孩子成什么，而是为培养合格公民做努力。”

程建庭说，孙常恭的做法不但科学，还违反了《义务教育法》。初中阶段是基础教育，所开课程都是基础知识，都不能偏废，“数学是百科之母”，否则不利于学生以后发展。同时，废除数理化与九年义务教育法相悖。

“中国有上亿儿童，都在学校考功名，难度很高。我不想让小雨点也走这条路，想让她走难度不大又易成才的路，礼仪就符合。”孙常恭说，随着社会的发展，懂礼仪越来越重要，现在学礼仪的人不多，容易成才。

辩论中，程建庭说，从目前的教育状况看，小雨点还是不错的，家庭教育功能发挥得很好，“特别是小雨点的社会实践教育，对培养一个孩子的动手能力很有用”。

他认为，把小雨点定为礼仪大师，是家长根据自己的标准去划定框框，非常不利于孩子的成长，人生的目标应是孩子在能独立思考时自己去考虑。

最后，他希望小雨点还是能在学校继续学习。

据《河南商报》